

壮阔东方潮 奋进新时代  
庆祝改革开放40年

# 让农民工不再“年年讨薪年年难”

——透视农民工工资保障机制变迁

改革开放的40年见证了南来北往的打工潮,也品味了千千万万农民工的酸甜苦辣,而“农民工讨薪难”始终是其中绕不开的一个话题。

40年来,无论是农民工自己讨薪,还是政府、机构维权,不断获得聚焦的背后,是党和国家的高度重视,是社会大众的积极关注,也是工资保障机制不断完善、不断提高的一条变迁之路。

## 旧时讨薪路,道阻且艰

1997年,已经在广东顺德一家民营电器厂担任车间组长的黎永汉,遭遇了人生第一次欠薪。

“那是我进厂后的第4年。前几年工资都是按时发,但从那一年开始,电器厂开始拖欠员工工资,到最后就完全不给了。”黎永汉说。

已经介绍了不少湖南老乡来这里打工的黎永汉,深受年轻职工信任。为了要回自己的辛苦钱,被推举为职工代表的他前去与厂方谈判。“本以为会遇到刁难,但厂领导却态度很好。”一个月后,黎永汉的工资全部被补齐,但他手下的部分工人却遭到了辞退。

这是当时珠三角地区工厂的惯用手段:先安抚并满足代表职工外面的“领头人”的要求,随后迅速辞退讨薪闹事的普通员工。黎永汉虽然没有受到利益损伤,但却被辞退的职工责骂。

与黎永汉的遭遇相比,当时重庆市荣昌县(现为荣昌区)的陈廷灿与他308名农民工兄弟姐妹的讨薪之路,更显曲折艰难。

“我们1998年在荣昌县西部宾馆

## 新华时评

近日,个别地方有基层干部反映,手机上政务APP太多,有的甚至要求每天打卡,影响工作生活,沦为“指尖上的形式主义”。对于这种新型形式主义,需要加以警惕和遏制。

不可否认,手机APP确实有利于提高工作效率,但过多APP的推出,也给基层工作增加了一定负担。

不久前,浙江省纪委监委调研组在明察暗访时了解到,某乡镇一些干部的手机上普遍装有七八个工作APP和20多个工作类微信公众号,每天若要认真完成APP上的“留痕”任务,要耗费两个小时左右。同时,各地政务

## 遗失声明

●王柄岩出生医学证明丢失,证号:J4127800992,出生日期:2011年8月21日,出生地点:河南省周口市中心医院,国籍:中国,民族:汉族,父亲:王小强,母亲:沈玉华,声明作废。

2018年11月23日

●河南骏通通讯器材有限公司财务专用章、王秀丽印鉴章丢失,声明作废。

2018年11月23日

●刘丽河南财经学院会计学专业毕业证丢失,证号:97522141,声明作废。

2018年11月23日

●周口市鑫安汽车运输有限公司豫P6H454(证号:411620067151)、豫P4L16挂(证号:411620067152)营运证丢失,声明作废。

2018年11月23日

具体要求以规划部门出具的规划指标为准,详见《规划设计条件》。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。联合竞买的,竞买申请人应列明各成员单位并签章,明确各成员单位出资比例,各成员单位为竞买及竞得后的行为承担连带责任。

申请人应具备的条件:竞买人需提交无下述行为的承诺书(1)存在伪造公文骗取土地手续和非法倒卖土地等犯罪行为、非法转让土地使用权等违法行为;(2)因企业原因造成土地闲置一年以上、违背出让合同约定条件

## 周口市国土资源局黄泛区分局国有建设用地使用权挂牌出让公告

周泛国土告字[2018]05号

经周口市人民政府授权、河南省黄泛区农场批准,周口市国土资源局黄泛区分局决定以挂牌方式出让2(幅)国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

### 一、出让地块的基本情况和规划指标要求

编号	土地位置	土地面积(㎡)	土地用途	规划指标要求			出让年限(年)	起始价(万元)	增价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
				容积率	建筑密度	绿地率				
FZ2018006	黄泛区农场建设路北侧初级中学西侧	16318.51	商住	1.4<R≤1.6	30%<J≤35%	20%≤L≤30%	10	1016	≥10	1016
FZ2018007	黄泛区农场建设路北侧初级中学对面	2057.53	商住	1.4<R≤1.6	30%<J≤35%	20%≤L≤30%	40	130	≥6	130

于2018年11月23日9时至2018年12月24日16时登录周口市公共资源交易中心网站(<http://www.zkggzyjy.gov.cn/TPFront/>)“土地交易”栏目下载挂牌出让文件。

五、申请人可于2018年11月23日9时至2018年12月24日16时携纸质报名材料到周口市公共资源交易中心一楼大厅“土地交易”窗口提交书面申请。

报名及缴纳竞买保证金的截止时间为2018年12月24日16时,以到账时间为准,现金方式交款无效。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人

经审查,申请人按规定缴纳竞买

者有其得,政者有其为。一项项政策法规的出台落实,显示了党和国家维护农民工劳动保障权益的坚定决心。

2011年2月25日,十一届全国人大常委会第十九次会议表决通过的《中华人民共和国刑法修正案(八)》中,将部分拒不支付劳动报酬的行为纳入了刑法调整范围。同年5月1日,刑法修正案(八)正式开始施行,拒不支付劳动报酬等行为也正式列入其中。

2015年1月6日,最高人民法院、最高人民检察院、人力资源和社会保障部、公安部四部门联合下发了《关于加强涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件查处衔接工作的通知》,意味着欠薪犯罪将受到更为严厉的打击。

“到2020年,形成制度完备、责任落实、监管有力的治理格局,使拖欠农民工工资问题得到根本遏制,努力实现基本无拖欠。”2016年,国务院办公厅印发的《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》中,以“2020年”为节点,指出了解决欠薪问题的目标。

2018年,人力资源和社会保障部先后公布了两批拖欠农民工工资的“黑名单”,通过联合惩戒的方式对违法失信主体在政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、资质审核、融资贷款等方面予以限制……

40年风云变幻。从最初依靠自己讨薪、吃尽受尽讨薪“苦”,到中央颁布政策法规、地方施行方法措施多管齐下,昔日黎永汉和陈廷灿们的艰辛逐渐在成为历史,朱毛古们的喜悦也将成为常态。

(据新华社北京11月22日电)

## 警惕“指尖上的形式主义”

新华社记者 裴立华

APP过多现象也普遍存在。为此,该省专门出台意见,要求给基层干部减负。

这一现象并非个例。不少基层干部反映,随着移动办公的普及,当前政务APP让人眼花缭乱,基层疲于应付;

个别政务服务微信公众号内容远离群众,甚至成为“僵尸号”;有的工作微信群和政务办公群成“秀场”,“干得好不如晒得好”;一些APP要强制推广下载,增加了基层工作人员的负担。更重要的是,还有的工作APP内容、功能同质化,不同部门都要单独搞一套,单独考核,导致一些工作要重复打卡。

基层工作任务多,压力大,“上面千条线,下面一根针”,这种“指尖上的留痕主义”,是形式主义的变种,无疑增加了基层负担,必须加以警惕,及时遏制。

要解决这种“指尖上的形式主义”,

一方面要压缩“留痕”考核,另一方面要加大工作整合,一个APP能解决的问题就用一个,内容相同的就不需要重新打卡,让基层工作不被手机“绑架”。

工作好不好,关键看成效。评价工作,过程固然重要,更重要的还是结果和人民群众的获得感。痕留得再好,事情没解决,群众依然不会满意。因此,要把更多评价权留给群众,比如可以采用群众满意度调查来评价干部,电视问政来监督日常工作等等,这些效果,比简单的留痕要好得多。

还需反思的是,这种为了提高工作效率的创新型工具,为什么也出现了形式主义的新变种?恐怕还是思想深处某些官僚主义旧习气在作怪吧?旧习不除,推出再多政务创新恐怕也会被形式主义附体。而这,是需要持之以恒加以治理的。

(新华社杭州11月22日电)

## 拍卖公告

本院将于2018年12月26日10时至2018年12月27日10时(延时的除外)在周口市川汇区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:<http://sf.taobao.com>,户名:周口市川汇区人民法院)进行公开拍卖活动,现公告如下:

一、拍卖标的:被执行人陈付余名下所有位于鹿邑县紫气大道东段北侧一至六层房屋,起拍价1487780元,保证金297556元,加价幅度3000元。

二、竞买人条件:凡具备完全民事行为能力的公民、法人和其他组织均可参加竞买。

三、咨询、展示看样的时间与方式:2018年11月23日至2018年12月25日11时接受咨询(节假日休息),有意

者请与本院联系统一安排看样。

四、竞买人在拍卖竞价前请务必仔细阅读本院发布的拍卖须知。

五、淘宝技术咨询 400-8222870

咨询电话:18625736266(魏法官)

监督电话:0394-8173156

联系地址:河南省周口市川汇区中州南路周口市川汇区人民法院执行局

网址:[https://sf.taobao.com](http://sf.taobao.com)

周口市川汇区人民法院

2018年11月23日



客服专线



拍卖公告

保证金,竞买申请人须提交承诺书及商业金融机构的资信证明,在承诺书中表明竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金。具备申请条件的,周口市公共资源交易中心将在2018年12月25日16时前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌时间为:2018年12月13日9时至2018年12月26日10时。

七、本宗地挂牌地点为:周口市公共资源交易中心。

### 七、其他需要公告的事项

(一)本次挂牌为无底价挂牌。

(二)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。

(三)该宗地出让价款总额为出让地块成交价。

### 八、联系方式与银行账户

联系地址:周口市东新区光明路和政通路交叉口北100米路东(周口市公共资源交易中心)。

联系人:汪久皓 余森

联系电话:0394-8106569

监督人:杨贵民

监督电话:0394-2566384

开户单位:周口市公共资源交易中心

开户行:周口市市区农村信用合作联社

账号:0000006810400380612

周口市国土资源局黄泛区分局

2018年11月23日

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 何叔衡:“我要为苏维埃流尽最后一滴血”

新华社长沙电(记者刘良恒)从长沙出发,驱车经过两个多小时的山路颠簸,便到了湖南省宁乡市沙田乡。中共一大代表何叔衡的故居就坐落在沙田乡长冲村沟子冲一个群峰连绵青翠竹的山冲里。

何叔衡,1876年出生,湖南省宁乡人。1913年何叔衡考入湖南省立第一师范讲习班,与毛泽东、蔡和森等同学志同道合,成为最好的朋友。在第一师范结业后,先后在长沙楚怡学校和第一师范附小任教,同时积极参加毛泽东、蔡和森等组织的革命活动。1918年4月,他与毛泽东、蔡和森等发起组织成立新民学会,曾任执行委员长。

五四运动中,何叔衡与长沙的进步教师支持学生反帝爱国行动。1920年3月,参加驱除院系军阀张敬尧的斗争。1920年夏,他与毛泽东等发起组织湖南俄罗斯研究会,确定以“研究俄罗斯一切事情为宗旨”,提倡赴俄勤工俭学,先后介绍刘少奇、任弼时、萧劲光等进步青年到上海外国语学校学习俄语及赴俄留学。

1920年冬,何叔衡进入中央革命根据地,当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员,任临时中央政府工农检察人民委员、内务人民委员部代部长、临时最高法庭主席等职。毛泽东高度评价他的革命精神和工作能力,说“叔翁办事,可当大局”。

1931年11月,何叔衡进入中央革命根据地,当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员,任临时中央政府工农检察人民委员,内务人民委员部代部长、临时最高法庭主席等职。

1922年任中共湘区执行委员会委员。在湖南大力发展党员和基层组织,开展革命活动。第一次国共合作时期,按照党的要求,他在湖南发展国民党组织,推动国民革命的发展,曾任国民党湖南省党部执行委员、监察委员等职。

1927年马日事变后,何叔衡前往上海,为党创办地下印刷厂,坚持秘密斗争。1928年6月赴莫斯科出席中共六大。9月进入莫斯科中山大学,与徐特立、吴玉章、董必武、林伯渠等编在特别班学习。1930年7月从苏联学习回国后,在上海负责全国互济会工作,组织营救被捕同志,将暴露身份的同志转往苏区。

1931年11月,何叔衡进入中央革命根据地,当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员,任临时中央政府工农检察人民委员,内务人民委员部代部长、临时最高法庭主席等职。毛泽东高度评价他的革命精神和工作能力,说“叔翁办事,可当大局”。

1